

**К 1150-ЛЕТИЮ СОЗДАНИЯ СЛАВЯНСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ:
НЕДЕЛЯ РУССКОГО СЛОВА
И VII МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ТЕКСТ. ЯЗЫК. ЧЕЛОВЕК»
В МОЗЫРСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ ПЕДАГОГИЧЕСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ
имени И. П. ШАМЯКИНА**

2013 год примечателен значимой юбилейной датой – **1150-летием создания славянской письменности**. Известно, что в 863 году братья Кирилл и Мефодий создали основу современного кириллического алфавита. Это событие явилось не только поворотным моментом в истории славян, но и широко отразилось на всей последующей истории мировой культуры. В нынешнем году отмечается и ряд других знаменательных дат для славянской и мировой культуры – юбилей Ф. И. Тютчева, И. С. Тургенева, Л. Н. Толстого, В. В. Маяковского, В. С. Высоцкого и других выдающихся деятелей русской и мировой культуры.

В ознаменование этих достойных событий в Мозырском государственном педагогическом университете имени И. П. Шамякина на базе научно-методического Центра русистики была проведена **Неделя русского слова** (20–25 мая 2013 года), в числе соорганизаторов которой – Белорусский республиканский фонд фундаментальных исследований, Белорусское общественное объединение преподавателей русского языка и литературы (БООПРЯЛ), Представительство Россотрудничества в Республике Беларусь – Российский центр науки и культуры в Минске, Белгородский национальный государственный исследовательский университет.

В формат Недели русского слова вошли **VII международная научная конференция «Текст. Язык. Человек»**, включившая работу двух пленарных и пяти секционных заседаний, двух круглых столов по актуальным проблемам вузовского и школьного преподавания словесности (их проводили доцент БГУ **Е. Е. Долбик** и профессор ГГУ им. Ф. Скорины **В. И. Коваль**), а также ряд творческих мероприятий и конкурсов:

- литературно-музыкальную композицию *«Славяне, вам светлая слава!»*;
- *«Вначале было слово»*: выступление дипломантов конкурса риторического мастерства *«Цицероний-2013»*;
- литературную гостиную *«О, как убийственно мы любим...»* (любовная лирика Ф. И. Тютчева): к 210-летию со дня рождения;
- викторину *«Что? Где? Когда?»* по роману А. С. Пушкина «Евгений Онегин»: к 180-летию выхода в свет первого полного издания романа;
- заседание литературного салона *«Это богатейшая пища для ума и чувств людей разных времен и поколений...»*: литературные этюды И. С. Тургенева с натуры: к 195-летию со дня рождения;
- заседание лингвистического клуба «Славяне»: *«Из истории русской азбуки»*;
- выставку-конкурс творческих проектов *«К юбилею любимого писателя»*.

В программу Недели русского слова вошли и две яркие театральные встречи. Первая – с Народным артистом России, ведущим актёром Московского драматического театра «На Перовской» **Виктором Андреевичем Никитиным**, блестяще исполнившим моноспектакль по «Борису Годунову» А. С. Пушкина. Вторая – с **Мозырским драматическим театром им. И. Мележа**, в исполнении которого участники конференции увидели спектакль по пьесе Д. И. Фонвизина «Бригадир».

На участие в Неделе русского слова и конференции «Текст. Язык. Человек» в этом году оргкомитетом было принято около 250 заявок от представителей вузов, научных и учебных учреждений 9 государств мира. **Республику Беларусь** представили на конференции учёные из Минска, Гомеля, Могилёва, Бреста, Гродно, Витебска, Мозыря, Баранович, Волковыска, Солигорска. Из зарубежных стран-участниц конференции шире всех была представлена **Российская Федерация**, от которой на этот раз приняли участие исследователи из Москвы, Уфы, Новосибирска, Волгограда, Брянска, Смоленска, Белгорода, Казани, Стерлитамака, Твери, Ставрополя, Первоуральска, Липецка, Самары, Тольятти, Махачкалы, Саратова, Армавира,

Новозыбокова, Владимира, Орла. **Украину** представили учёные из Киева, Харькова, Нежина, Сум, Донецка, Николаева, Черкасс, Мариуполя, Горловки. Были также получены и приняты заявки учёных из **Германии** (Гейдельберг), **Болгарии** (Шумен), **Польши** (Варшава, Седльце), **Китая** (Пекин), **Азербайджана** (Баку), **Грузии** (Кутаиси).

Среди заявленных участников около 40 докторов наук, профессоров, а также кандидаты наук, доценты, аспиранты, магистранты, студенты, учащиеся школ.

В торжественном открытии Недели русского слова и 7-й международной научной конференции «Текст. Язык. Человек» приняли участие первый проректор университета **Болбас Валерий Сергеевич**, а также почётные гости университета: **Малашенко Виктор Александрович**, руководитель Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь – Российского центра науки и культуры в Минске, Советник Посольства Российской Федерации в Республике Беларусь; **Ковалёва Светлана Николаевна**, начальник отдела гуманитарных программ Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь; **Корда Иван Михайлович**, председатель Координационного совета руководителей общественных объединений российских соотечественников в Беларуси, председатель Белорусского общественного объединения «Русь»; **Сергеев Николай Максимович**, ведущий научный редактор Издательства «Белорусская Энциклопедия им. Петруся Бровки», зам. председателя Белорусского общественного объединения «Русь».



Почётные гости университета ознакомили присутствующих на заседании с основными направлениями деятельности Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь – Российского центра науки и культуры в Минске, его взаимодействием с центрами русистики, созданными в ряде белорусских вузов, а также с работой общественных организаций, деятельность которых направлена на продвижение позиций русского языка и культуры за рубежом, а также на поддержку российских соотечественников, проживающих за пределами Российской Федерации. Приятным сюрпризом стала демонстрация видеообращений к участникам Недели русского слова, специально подготовленных Представительствами Россотрудничества в Финляндии, Греции и США для участников конференции в Мозыре. Кроме того, в дар научно-методическому Центру русистики университета был передан очередной комплект научной и учебной литературы, а также электронных изданий по русскому языку, литературе и культуре в количестве 170 наименований.

В научной части пленарных заседаний выступили известные учёные-лингвисты, социологи, философы, педагоги из Беларуси, России и Украины:

Аматов Александр Михайлович (Белгородский государственный национальный исследовательский университет), д-р филол. наук, зав. кафедрой английского языка и методики преподавания – с докладом «Текст, язык, человек: трансформация или деформация?»;

Левко Анатолий Игнатьевич (Филиал РГСУ в г. Минске), д-р социол. наук, профессор, – с докладом «Проблема текста, контекста и понимания в гуманитарном познании»;

Конюшкевич Мария Иосифовна (Гродненский государственный университет имени Янки Купалы), д-р филол. наук, профессор кафедры журналистики, – с докладом «Плотность текста: содержание и объем понятия»;

Щербин Вячеслав Константинович (Центр системного анализа и стратегических исследований НАН Беларуси), канд. филол. наук, ведущий научный сотрудник, – с докладом «Когнитивные функции текстов»;

Ивченко Виктор Иванович (Институт журналистики Белорусского государственного университета), д-р филол. наук, профессор, зав. кафедрой стилистики и литературного редактирования – с докладом «Речевая деятельность в современном обществе: смена парадигм»;

Коваль Владимир Иванович (Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины), д-р филол. наук, профессор, зав. кафедрой русского, общего и славянского языкознания, – с докладом «Сказка о Курочке Рябе: текст, подтекст, неотекст»;

Сомова Людмила Александровна (Гуманитарно-педагогический институт Тольяттинского государственного университета), д-р. пед. наук, доцент, доцент кафедры русского языка и литературы, – с докладом «Приём «расширение круга ассоциаций» на уроке литературы в аспекте текстопорождающей деятельности»;

Салеев Вадим Алексеевич (Белорусская государственная академия искусств), д-р филос. наук, профессор, заслуженный деятель культуры РБ, – с докладом «Русский язык в ареале славянского мира»;

Шур Василий Васильевич (Мозырский государственный педагогический университет имени И. П. Шамякина), д-р филол. наук, профессор, зав. кафедрой белорусского языкознания, – с докладом «Беларуская літаратурная анамастыка на пачатку XXI стагоддзя»;

Забарный Александр Вадимович (Нежинский государственный университет имени Н. Гоголя), канд. пед. наук, доцент, декан филологического ф-та, – с докладом «Формирование у студентов-филологов навыков анализа поэтического текста».

Проведённая уже в седьмой раз конференция имела целью координацию научных исследований в области текста, коммуникативной лингвистики и лингвопрагматики, культуры речи, риторики, методики преподавания языков и литератур. Особое внимание участников конференции было уделено проблемам функционирования и преподавания русского языка в Беларуси, России, а также других странах СНГ и мира.

Проблемное поле конференции было сосредоточено на следующих основных направлениях:

- Слово – Текст – Личность как факторы интеграции различных наук и дисциплин.
- Русский текст в диалоге культур.
- Проблемы типологизации текстов и исследования отдельных текстотипов.
- Проблемы влиятельной речевой коммуникации: лингвистический, педагогический, психологический аспекты.
 - Речевая личность в современном обществе. Развитие креативной языковой (речевой) личности как средства и фактора коммуникативного взаимодействия.
 - Учебный текст и проблемы современного учебника. Программное и учебно-методическое обеспечение русской филологии в школе и вузе.
 - Проблемы вузовского преподавания русского языка, литературы и речеведческих дисциплин для иностранных граждан.
 - Филологический анализ художественного текста в вузе и школе.

Особо следует отметить и участие в этих мероприятиях учителей-практиков из Мозыря, Светлогорска, Калинкович, Солигорска, Бранска.



Широкая проблематика конференции «Текст. Язык. Человек» открыла возможности для участия в ней не только русистов и славистов, но и представителей иных языковедческих направлений и школ – германистов, романистов, тюркистов, китаистов. Это, на наш взгляд, нисколько не противоречило формату Недели русского слова, а, напротив, позволило взглянуть на русский язык, русский текст, русскую языковую личность в диалоге языков и культур, что, несомненно, расширяет научные горизонты и перспективы интеграции и взаимообогащения разнообразных научных подходов, направлений, методик, школ.

Нет сомнений и в том, что ряд идей, подходов, рекомендаций, высказанных участниками перечисленных мероприятий, представленный здесь научно-педагогический опыт в самом скором времени получат внедрение в практику обучения студентов и школьников, ориентируют будущих исследователей на актуальную научно-педагогическую тематику, а статьи, помещённые в изданном к началу конференции сборнике, будут востребованы как вузовскими специалистами, аспирантами и студентами, так и учителями-практиками в их профессиональной деятельности.

Конференция «Текст. Язык. Человек», по мнению её постоянных участников, является одним из крупнейших филологических форумов не только в Республике Беларусь, но и на пространстве СНГ. Она отличается разнообразием и глубиной проблематики, соответствием абсолютного большинства представленных на ней докладов приоритетным направлениям развития современной науки и ареной для выработки новых идей, концепций, подходов, тесно связанных с практическими потребностями современного общества, живущего в условиях информационной и коммуникативной (а значит, и текстовой) сверхнасыщенности.

*С. Б. Кураш,
председатель оргкомитета Недели русского слова
и VII Международной научной конференции
«Текст. Язык. Человек»,
руководитель научно-методического Центра русистики,
зав. кафедрой русского языка МГПУ им. И. П. Шамякина,
кандидат филологических наук, доцент*

МГПУ ИМ. И. П. ШАМЯКИНА